

Comisia Europeana ia masuri în vederea extinderii oportunitatilor financiare pentru cetatenii si întreprinderile din UE

Comisia Europeana a adoptat miercuri strategia sa privind uniunea economiilor si investitiilor, o initiativa-cheie menita sa îmbunatateasca modul în care sistemul financiar al UE directioneaza economiile catre investitii productive, se arata într-un comunicat al Executivului comunitar.

Scopul sau este de a oferi cetatenilor UE un acces mai larg la pietele de capital si optiuni de finantare mai bune pentru întreprinderi. Acest lucru poate stimula bogatia cetatenilor, stimulând în acelasi timp cresterea economica si competitivitatea UE .

"Prin propunerea de astazi privind o uniune a economiilor si investitiilor obtinem o dubla victorie. Gospodariile vor avea oportunitati mai multe si mai sigure de a investi în pietele de capital si de a-si spori bogatia. În acelasi timp, întreprinderile vor avea un acces mai usor la capital pentru a inova, a se dezvolta si a crea locuri de munca de calitate în Europa", a afirmat presedintele Comisiei Europene, Ursula von der Leyen.

Unitatea de informatii unice este un factor orizontal care va crea un ecosistem de finantare în beneficiul investitiilor în obiectivele strategice ale UE. Astfel cum s-a subliniat în Busola pentru competitivitate, capacitatea Europei de a aborda provocarile actuale - cum ar fi schimbarile climatice, schimbarile tehnologice rapide si noua dinamica geopolitica - necesita investitii semnificative, pe care raportul Draghi le estimeaza la o suma suplimentara de 750-800 de miliarde de euro pe an pâna în 2030 si care sunt afectate si mai mult de cresterea nevoilor în materie de aparare. O mare parte din aceste nevoi de investitii suplimentare se refera la întreprinderile mici si mijlocii (IMM-uri) si la întreprinderile inovatoare, care nu se pot baza exclusiv pe finantarea bancara. Prin dezvoltarea unor piete de capital integrate - alaturi de un sistem bancar integrat - SIU poate conecta în mod eficace economiile si nevoile de investitii.

UE dispune de o forta de munca talentata, de întreprinderi inovatoare si de un fond mare de economii ale gospodariilor, în valoare de aproximativ 10 mii de miliarde de euro sub forma de depozite bancare. Depozitele bancare sunt sigure si usor de accesat, dar de obicei câstiga mai putini bani decât investitiile pe pietele de capital. SIU poate sprijini bunastarea cetatenilor nostri, oferindu-le posibilitatea de a alege si oportunitati de a obtine profituri mai bune prin valorificarea economiilor lor pe pietele de capital.

În acelasi timp, mai multe investitii pe pietele de capital sprijina economia reala, permitând întreprinderilor din întreaga Europa sase dezvolte si sa prospere. Acest lucru poate crea locuri de munca mai bune, cu salarii mai competitive pentru lucratorii europeni, si poate stimula investitiile si cresterea economica în toate sectoarele economice - în special în domeniile pe care UE le-a identificat ca fiind importante din punct de vedere strategic, cum ar fi inovarea tehnologica, decarbonizarea si securitatea.

Realizarea unitatii de informatii unice este o responsabilitate comuna a institutiilor UE, a statelor membre si a tuturor partilor interesate principale, necesitând eforturi concertate si o colaborare strânsa între patru directii de activitate: cetateni si economii; investitii si finantare; integrare si scara si supravegherea eficienta în cadrul pietei unice.

Conform CE, deponentii persoane fizice joaca deja un rol central în finantarea economiei UE prin depozite bancare, dar ar trebui sa aiba posibilitatea, daca doresc, de a-si pastra mai mult din economii în instrumente de piata de capital cu randament mai ridicat, inclusiv în vederea pensionarii.

Pentru a stimula investițiile, în special cele din sectoarele critice, Comisia va introduce inițiative menite să îmbunătățească disponibilitatea capitalului și accesul la acesta pentru toate întreprinderile, inclusiv pentru întreprinderile mici și mijlocii.

Reducerea ineficiențelor care decurg din fragmentare va implica eforturi importante de eliminare a oricăror bariere de reglementare sau de supraveghere din calea operațiunilor transfrontaliere ale infrastructurilor pietei, a gestionării activelor și a distribuției fondurilor. Acest lucru va permite întreprinderilor să se extindă în mod eficient în întreaga UE.

Comisia va propune măsuri pentru a se asigura că toți participanții la piața financiară beneficiază de un tratament similar, indiferent de locul în care se află în UE. Acest lucru va implica consolidarea utilizării instrumentelor de convergență, precum și o realocare a competențelor de supraveghere între nivelul național și cel al UE.

În cele din urmă, UIP vizează, de asemenea, consolidarea integrării și a competitivității sectorului bancar din UE, inclusiv prin aprofundarea uniunii bancare. Comisia va evalua, de asemenea, situația generală a sistemului bancar pe piața unică, inclusiv competitivitatea acestuia.